



109240, г. Москва, Котельническая наб., д. 17
тел. +7 (495) 663-04-33 (доб. 2022)

<http://npc.ru/>, эл.почта: npc@npcc.ru

исх. НПС-08-03/991/2
от 16.03.2021

В диссертационный совет ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» Д 505.001.107 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Литвин Валерий Викторовны
на тему: «Концептуальные основы и приоритеты развития национальной
сберегательной системы», представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по научной специальности 08.00.10 – Финансы,
денежное обращение и кредит

Национальные сбережения являются важнейшим фактором социально-экономического развития и основным источником инвестиционных ресурсов большинства стран мира. Выполняя свою воспроизводственную функцию посредством институтов сберегательной системы, сбережения играют решающую роль в процессе расширенного воспроизводства, создания добавленной стоимости.

Для российской науки проблема устойчивого функционирования и развития сберегательной системы, ее роли в национальной экономике является сравнительно новой. В этой связи, тема диссертационного исследования Литвин В.В. представляется актуальной и своевременной, а попытка разработки теоретико-методологических основ построения прогрессивной сберегательной системы на национальном уровне, заслуживает положительной оценки.

Как следует из автореферата, наиболее существенные результаты, полученные лично автором и определяющие научную новизну, состоят в следующем: обоснована методология исследования выбранного объекта, раскрыты сущностные характеристики, подсистемы и элементы сберегательной системы, а также ее роль в стимулировании экономического

роста и повышении благосостояния населения; на основе цивилизационного подхода, исследованы этапы эволюции национальных сберегательных систем (далее – НСС), выявлены закономерности их становления и развития, показано влияние цикличности экономического развития на институциональную структуру сберегательных систем, предложена их авторская типология; обоснована модель взаимодействия рынка сбережений и государства в процессе развития национальной сберегательной системы, а также концепция ее самоорганизации. Достаточную аргументацию полученных выводов по рассматриваемому кругу вопросов обеспечило использование методов системного анализа, моделирования, логических обобщений.

Основным результатом исследования можно считать разработку стратегии аккумуляции и эффективного использования национальных сбережений, а также концепции развития российской сберегательной системы, ее отдельных сегментов и институтов – банковских, страховых, частных пенсионных фондов, кредитных кооперативов, паевых инвестиционных фондов, с внедрением новых финансовых продуктов.

Следует акцентировать внимание на том, что в диссертации впервые на принципах эволюционно-синергетической парадигмы исследована национальная сберегательная система как самостоятельный объект, выделены ее подсистемы и элементы, определены характерные особенности, закономерности, движущие силы и механизмы, обеспечивающие устойчивое функционирование и развитие, что составляет теоретико-методологическую основу построения наиболее эффективных моделей.

Оценивая в целом результаты диссертационного исследования положительно, следует высказать некоторые замечания.

1. Согласно выводам автора, исследование эмерджентных свойств сберегательной системы, ее структуризация позволили выделить НСС из класса других родственных систем. Однако, на основе материала автореферата, достаточно сложно определить различия между

сберегательной и финансовой системами. В то же время, решение данного вопроса представляется важным с точки зрения выявления взаимосвязи между системами высшего и низшего уровней, обоснования их устойчивости и направлений совершенствования.

2. Главным итогом диссертационного исследования следует считать разработку и обоснование Стратегии развития российской сберегательной системы, предусматривающей институциональные преобразования по таким направлениям, как: расширение ресурсной базы НСС, создание благоприятных условий для формирования организованных сбережений и повышения эффективности их использования, снижение транзакционных издержек функционирования сберегательной системы, сокращение степени ее монополизации, повышение уровня информационной насыщенности, ускоренное развитие отдельных сегментов и секторов НСС. Из текста автореферата не ясно, учтено ли в предлагаемой стратегии неравенство доходов российских домохозяйств? И каким образом данная проблема может повлиять на реализацию предложенных рекомендаций?

Высказанные замечания не снижают ценности проведенного исследования, а представленный автореферат дает все основания для позитивной оценки диссертационной работы, которая, безусловно, является своевременным научным исследованием, демонстрирует высокий научный уровень, достоверность полученных результатов и целесообразность предложенных рекомендаций.

Научные положения и выводы диссертационного исследования достаточно обоснованы, отличаются научной новизной, способствуют развитию научных знаний об устойчивом функционировании и развитии национальных сберегательных систем.

Таким образом, диссертация полностью соответствует Положению о присуждении ученых степеней, утвержденному Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор, Литвин Валерия Викторовна, заслуживает присуждения ученой степени

доктора экономических наук по научной специальности 08.00.10 – Финансы,
денежное обращение и кредит.

Председатель Правления Ассоциации
участников рынка платежных услуг
Некоммерческого партнерства
«Национальный платежный совет»,
д.э.н., профессор
«16» марта 2021 г.

Обаева Алма Сакеновна

Котельническая наб., д. 17
109240, Москва, Россия
+7 (495) 663 04 33
npc@npc.ru

Подпись Обаевой А.С. заверяю
Работник кадровой службы Бальчинова В.В.